

互联网从业者巡礼③

从路边“趴活”到手机“接单”，只要肯努力，就有新收获——

“跑”在路上的网约车司机

本报记者 叶子

深夜到达机场，先在APP上约个车；搬家物件多，网上约车来帮忙……如今，网上约车已经深入人们的日常生活。随着经济加速复苏，网约车的需求也趋旺，司机们一直奋斗在路上。

“幸福都是干出来的”

“你等我一下，我把车停好再跟你说。”下午2点，接受记者连线采访时，湖南常德的网约车司机喻文兵刚刚结束上午时段的工作，准备回家休息。早上7点出车、晚上8点收车，其中，下午2点至5点是喻文兵的休息时间。“除掉吃饭等时间，一天工作不到10小时，刚好不错过早中晚三个用车高峰时段，蛮好！”



网约车司机黄兴展示他当天接到的第一单。
新华社记者 丁 汀摄

喻文兵今年47岁，原本经营着一家酒店，2020年生受疫情影响，于是将酒店转让，转行做网约车司机。许多朋友不解：“为什么酒店不开，去跑网约车？”喻文兵乐呵呵地说：“这份工作更稳定，还自由。”

稳定，源自大众客观存在的用车需求，通过平台的匹配，司机并不用发愁去哪里接单。自由，是因为网约车司机的工作时间较为灵活。喻文兵说，平常他像上班一样到点出车，但家里有什么事，他完全可以自主调整工作时间，“每周我还给自己放一天假呢，爬爬山、聚聚餐，休闲一下，劳逸结合。”

两年多来，让喻文兵坚定从事这份职业的，还有不错的收入。他透露，现在每个月流水都超过1万元，扣掉成本，一个月赚六七千元不是问题。“在常德这个城市，算是高收入咯！”看到喻文兵干得好，他的一些朋友也加入网约车司机大军。

据网约车监管信息交互系统统计，截至今年2月28日，全国共有303家网约车平台公司取得网约车平台经营许可，各地共发放网约车驾驶员证517.7万本、车辆运输证219.1万本，2月份共收到订单信息6.52亿单。

“幸福都是干出来的。”喻文兵始终相信，做好服务，用户口碑也会慢慢提升。“感谢这个时代，大家打车更方便了，我们也有了一份好工作。只要肯努力，每天都有新收获。”



滴滴网约车司机刘俊杰的乘客到达目的地。
新华社记者 张晨霖摄

“机会很多，勤劳就能致富”

39岁的湖北人桂宝林同样天天在路上，不同的是，他运送的是货物。2021年，桂宝林成为互联网货运平台货拉拉的一名货运司机，与他相伴的是一辆长244厘米、宽135厘米、高120厘米的中型面包车。

“以前我在公司里工作，也常叫车运货，跟司机师傅们了解过一些行情。”桂宝

林说，有了互联网平台，司机们接活的效率比在路边“趴活”高得多，收入也更稳定，于是他来到深圳，注册成为平台的一名货运司机。

电子产品、建筑材料、果蔬鲜花、展览物料……桂宝林运送的物品五花八门。他每天上午10点出车，到夜里12点收车。“与客运不同，一般在正常工作时间里我们这行单更多，因为大家会在这时收发各种物品，但我们可以利用装卸货和等待接单的时间休息一下。”桂宝林喜欢在晚上接单，此时交通往往

更顺畅，订单以运输蔬菜、生活用品、工地物品等为主。

“今年明显感到路上车多了，遇到堵车的情况也多了。”这个月，桂宝林平均每天跑八九单，日行驶里程达到200公里。忙起来的他，快乐又充实。“你瞧，现在展会等线下活动特别多，我刚完成一个运送展览材料的单。”

从路边“趴活”到手机“接单”，不仅仅是司机师傅的工作环境变好了，客户用车也方便了，在手机下单后，很快就有响应，还能提前预约，许多有货运需求的中小企业不用自费组建一支车队了。据统计，截至2022年12月，货拉拉业务范围已覆盖360座城市，月活司机达68万，月活用户达950万。

在互联网平台的帮助下，越来越多的人实现灵活就业。桂宝林很自豪，他这份工作不仅能养活自己，还能为人们提供便利、为经济发展做点贡献。“干我这行，就跟深圳这个城市给人的感觉一样，机会很多，勤劳就能致富。”

“这份工作很有奔头”

作为灵活就业和新就业形态劳动者，如何更好地保障劳动权益？这是网约车司机群体和大众最为关注的话题。召开座谈会听取司机心声、完善补贴和定价机制、推出专属商业医疗保障项目……近年来，业界不断出台相关举措。

桂宝林说，他每个月会在平台上领取司机专属的人寿险和货损险。在深圳市福田区国际电子商务产业园科技楼一楼，货拉拉建起占地1000平方米的司机之家，集合了驾驶证换证、违章查询办理、社保在线办理、义诊义剪、压力疏导、学习休息等功能。其中，免费体检、理发、按摩等最受司机欢迎。

网约车司机的发展路径也有了更多可能。郑臣从2016年开始当网约车司机，他努力熟悉平台规则，揣摩接单经验技巧，流水收入一直不错。两年后，郑臣成长为一名快车队长，把自己经验分享更多司机，同时提升管理能力。经过半年努力，郑臣带领团队拿到了内部组织化竞赛的奖项。2019年6月，郑臣入职滴滴天津公司，成了一名司机服务经理。

这样的故事激励着许多同行。80后杭州网约车司机李彬干劲十足，他说：“这份工作很有奔头，只要在路上跑，心里就踏实！”

《互联网广告管理办法》五月起施行

据新华社北京电（记者赵文君）国家市场监督管理总局近日修订发布了《互联网广告管理办法》，将于2023年5月1日起施行。

为适应我国互联网广告业发展新特点、新趋势、新要求，市场监管总局对2016年制定的《互联网广告管理暂行办法》进行修改完善，创新监管规则，新发布的办法进一步细化互联网广告相关经营主体责任，明确行为规范，强化监管措施，对维护互联网广告市场秩序，助力数字经济规范健康发展具有重要意义。

办法进一步明确了广告主、互联网广告经营者和发布者、互联网信息服务提供者的责任；积极回应社会关切，对人民群众反映集中的弹出广告、开屏广告、

利用智能设备发布广告等行为作出规范；细化了“软文广告”、含有链接的互联网广告、竞价排名广告、算法推荐方式发布广告、利用互联网直播发布广告、变相发布须经审查的广告等重点领域的广告监管规则；新增了广告代言人的管辖规定，为加强互联网广告监管执法提供了重要制度保障，也为互联网广告业规范有序发展赋予了新动能。

市场监管总局将加强对各地市场监管部门的业务培训，做好对互联网平台企业及相关广告经营主体的行政指导，有效提升互联网广告监管能力和行业发展水平，增强各类广告经营主体依法合规经营意识，以高效能监管促进互联网广告业高质量发展。



春耕时节，湖南省永州市江永县潇浦镇接龙桥村谷湘现代农业专业合作社多功能“智慧育秧工厂”投入使用，在实现集中规模化育秧的同时能够控光、控温、控湿和操作自动化等，有效避开“倒春寒”的风险，提高育秧效率和秧苗成活率，提升水稻产量。图为在该育秧工厂，农民正查看早稻秧苗生长情况。田如瑞摄（人民视觉）

满足不同人群多元化、个性化的学习需求

提升数字技能，点亮智慧生活

本报记者 李贞

堂与老年人实际生活的结合度，切实帮助老年人跨越数字鸿沟，提升获得感、幸福感。”

带动村民共同富裕起来

提升农民数字技能，提高农民对数字化“新农具”的使用能力，是提升全民数字素养与技能中的一项重要内容。北京快手科技有限公司开展的“幸福乡村带头人计划”，为乡村振兴提供助力，成为本次入选的一项数字工作类优秀案例。

“你身后的树都不会动，是假的吧？”“天太蓝了，肯定是特效”……去年夏天，来自新疆维吾尔自治区尉犁县的短视频拍摄者“疆域阿力木”，因视频背景中“美到失真”的新疆风光而走红网络。现在，“疆域阿力木”在快手短视频平台上的粉丝量已超过500万。而其个人页面的第一个标签就写着“幸福乡村带头人”。

“幸福乡村带头人计划”发源自2018年。这是一个面向乡村创作者的培养和孵化计划，目的是激励创作者围绕乡村生活风貌、特色民俗文化、农业农技知识等领域，进行短视频内容创作，带动乡村振兴和区域经济发展。”据快手科技副总裁宋婷婷介绍，截至目前，该项目已在全国范围内扶持了100余名乡村创业者，培育出近60家乡村企业和合作社，年总产值达5000多万元，累计带动1万多户乡村群众增收。

“疆域阿力木”账号的运营者刘元杰正是该项目的受益者。在成为“幸福乡村带头人”后，刘元杰获得了平台更多流量扶持，开始为尉犁县的蜂蜜、黑枸杞、香梨膏等特产“代言带货”。

“平台在货品和资源对接上为我提供了支持。虽然新疆蜂蜜的质量很高，但在过去，因为销售渠道、运费等因素的限制，导致很多蜂农收入不稳定。现在，‘短视频+直播’的形式为大家提供了新渠道。”刘元杰说，接下来，自己将把创作经验分享更多人，并希望带动更多年轻人回到乡村发展，大家一起帮助身边的村民共同富裕。

“总有一门课程适合你”

党的二十大报告提出“推进教育数字化，建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国”。《提升全民数字素养与技能行动纲要》提出的主要任务与重点工程中，也包括“构建终身数字学习体系”。国家开放大学终身教育平台正是本次入选的数字学习类优秀案例之一。

国家开放大学终身教育平台于2022年5月20日正式上线运营。目前，该平台已面向社会

公众提供了以国家开放大学自建课程为主的62万余门课程资源。这些课程中，既有办公软件使用、数据库应用技术、外语学习等职场技能课程，也有艺术鉴赏、宠物护理、养生健康等各类兴趣爱好知识，能够满足不同年龄段学习者多元化、个性化的学习需求。

湖南长沙市市民唐鑫是终身教育平台的一名忠实用户。“去年，我当了妈妈，很多育儿知识都要从头学起。好在终身教育平台上有不少育儿课程，我利用碎片时间就能在手机上免费学习，感觉受益匪浅。”唐鑫说。

国家开放大学学习资源部副部长李薇介绍，除了贴近百姓生活的实用型课程，国家开放大学还同中国科学院、中国工程院共同打造了品牌项目“院士专家讲座”。“我们邀请了100余名两院院士和400余名各领域专家在线授课，讲授内容涵盖空天海洋、信息技术、科学文化等11个领域。已有30个系列的课程在终身教育平台上投放。这些课程的在线学习收看量都很高，广受社会大众欢迎。”

李薇说，“总有一门课程适合你”是终身教育平台学习资源建设的重要目标。“希望接下来能够更好地发挥终身教育平台‘互联网+’优势，为有学习意愿的社会成员提供伴随一生的教育服务，助力构建‘人人皆学、处处能学、时时可学’的学习型社会。”



在山东省东营市广饶县广饶街道民安社区，志愿者为老年人讲解如何操作智能手机来满足日常生活需求。刘云杰摄（人民视觉）